

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU L.

NUMĂRILE:

0 seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

Revenita și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

N^o 266

Joi, 3 (15) Decembrie.

1887.

Brașov, 2 Decembrie 1887.

Situațiunea politică generală continuă a fi încordată. Diarele rusești se pronunță acum unul după altul asupra concentrațiilor de trupe și asupra raporturilor dintre Rusia și Austria, dăr afirmările și lămuririle lor sunt puțin liniștitoare.

Oficiosa „Gazeta de Moscva” declară, că dacă vre-o putere oarecare ar cere Rusiei explicațiuni în privința înarmărilor ce le face, dănsa va răspunde prin *ultima ratio*. Lucrurile trebuie să fi ajuns departe, dacă cei din Petersburg au devenit atât de sensibili în chestiunea concentrațiilor de trupe, încât amenință cu declararea de războiu pe cei ce ar cere dela ei explicații.

Mult mai moderată și pașnică este limbajul organului cancelariei rusești „Nord” din Bruxella. Acest organ dă, că concentrațiile de trupe rusești ce se observă în Polonia corăspund unor necesități topografice de apărare. „Nord” adaugă, că nu e logic să se presupună, că Rusia s'ar gândi a întreprinde invasiunea Austriei cu 120,000 oameni ce i are concentrați în Polonia rusească; singurul scop al Rusiei este de a menține pacea și Rusia crede, că pentru aceasta trebuiesc luate mari precauțiuni și că ea trebuie să vegheze cu mare băgare de seamă.

Pe un alt tereu pune chestiunea de contraversă dintre Rusia și Austro-Ungaria „Petersburger Herald”. Acest diar scris în limba germană s'a supărat asupra unui articol apărut în „Pester Lloyd”. Folia pestană s'a fost exprimată în mod ironic asupra unei afirmări de mai înainte a lui „Herald”, prin care acesta își exprimă încrederea în durabilitatea alianței Germaniei cu Austro-Ungaria, și folosindu-se de-o asemănare a dată expresiune păreri că numita alianță va dura pte două până la trei sute de ani.

Răspundându lui „Lloyd”, diarul rusești „Herald” dă între altele: „...În gratulămii lui „Pester Lloyd” că are speranțe așa de mari în alianța cu Germania. „Două până la trei sute de ani?” Totu respectul! Atunci în adevăr Rusia — care voese să trăiască în pace și amicitie cu Germania — ar trebui să rabde mult, până ce Austro-Ungaria va fi așa de bună să evacueze provinciile sârbesci, care nu sunt ale ei, Bosnia și Herțegovina, după ce Rusia a deșertat Bulgaria. Căci onorabile „Lloyd”, chestiunea nu privește nicidecum Galiția, nici Bulgaria, nici Serbia — poporele balcanice fericite — că se după cum le convine — ci în ultima linie e vorba în cele din urmă numai de deșertarea Bosniei și a Herțegovinei. Ori dăra crede „Pester Lloyd”, că Rusia va privi cu indiferență și rădându, cum Austria va face din poporele balcanice, liberate cu avere și cu sânge rusești, nisce supuși austro-ungari?...”

Foile din Petersburg îi răspunde acum „Pester Lloyd” dicându că Austro-Ungaria numai la aceea nu se pte gândi, ca să renunțe la Bosnia și Herțegovina. Cu privire la alianța cu Germania dă această foia, că pune un preț extraordinar de mare pe ea, dăr se nu credă nimenea că Austro-Ungaria și-ar răzima apărarea intereselor sale de existență numai pe această alianță.

E caracteristică într'aceea deosebirea de vederi ce se manifestă din incidentul concentrațiilor de trupe rusești la granița Galiției în foile germane de-o parte și în cele austro-ungare de altă parte cu privire la modul de procedere al guvernului monarhiei noastre.

„Neue freie Presse” de Marț se ocupă mai de aproape de această deosebire de vederi. Ea își arată mulțămirea, că pressa germană vorbindu despre situațiune a documentat solidaritate cu Austro-Ungaria, dăr se teme că sfaturile urgente

ce i se dau monarhiei noastre din partea germană ar pute, dacă ar fi urmate de ea, să provoce pe Rusia.

„Austria”, dă „N. fr. Presse”, „e în continuu provocată din partea germană să-și armeze fortărețele, să-și trimetă trupele în Galiția, să nu țină seamă de motive de nimica sub cuvânt de economie, să nu se legene cu ușurătate în siguranță și să întempe pe Rusia în mod impunător. Dacă guvernul din Viena ar corăspunde tuturor acestor dorințe, atunci de mult s'ar fi dispus mobilizarea armatei austriace și noi am sta în fața inimicului înarmați până 'n dinți“...

„Nu este” — încheia foia vieneză — „nici lașitate nici înjosire dacă neîncetat se cere, că scopul principal al politicii austriace trebuie să fie mântuirea unei păci, care se nu fiă răscumpărată cu prețul sacrificării celor mai mari interese ale noastre. Țera are nevoie de liniște ca să-și pte vindeca rănile cauzate de crizele economice. Energia cea ageră, ce se pretinde în imperiul german delă Austria, ar smulge din pământ cea din urmă ancoră a păcii. Nu-i vorba, se pte purta războiul dacă e necesitate, dăr nu fiindu că e considerat că necesar...”

Cu alte cuvinte aliații germani ai monarhiei stăruiesc în direcțiunea războiului, ér cei din Viena se ținu câtu se pte de rezervați. Cum se ne explicăm această ciudată opozițiune?

Generalul Doda către comisiunea dietei.

Etă scrisoarea ce a adresat-o d. generalul Doda comisiunii de incompatibilitate la provocarea ei:

Onorabilei comisiuni de incompatibilitate a camerei deputaților în Budapesta.

Onorabilă comisiune, cu provocare la §§. 135 și 137 ai regulamentului camerei prin comunicarea unei copii a procesului verbal despre ședința din 30 Noembrie a. c. m'a încunoscintat cumă în cauza alegerii mele va lua hotărâre definitivă în ziua de 14 Decembrie a. c. totdeodată sunt politu, ca până la acelu terminu să-i aduc la cunoștință declarațiunea mea s'eu eventualele mele observări; în fine sunt politu a mă presenta înaintea comisiunii seu în persoană seu prin unu plenipotențiatu.

Renunțându prin acesta la dreptul ce-mi compete în înțelesul §-lui 125 al Regulamentului Camerei, de a-mi pleda cauza înaintea comisiunii în persoană seu prin mandataru, rog pe On. Comisiune să fiă convinsă, că nu facu acesta nicidecum din lipsa de respectul ce-i dătorescu și care bucuros îl păstrezu; ci numai din aceea simplă causă, că după motivata mea declarațiune, îndreptată în două rânduri camerei reprezentative, nici în fața On. Comisiunii n'ășu pte face altceva decât încă odată să declară că: deorece de atunci de-a declarațiunea mea din 10 Octomvre a. c. situațiunea nu s'a schimbatu intru nimic, susținu cu firmitate și astăzi acea declarațiune, conformu căreia nici la deliberările Camerei nu participu, nici mandatulu nu mi-lu depun; și la motivele espuse în acea declarațiune, care motive m'au constrin-u la acelu pasu seriosu și, o mărturisescu apriat, între împrejurări normale abia îndatinău, mai adăgu încă rugarea ca:

On. Comisiune aprețindu cu serioșitate acele nesănătose împrejurări politice la cari am avisat și cari produc astfel de aparițiuni abnorme, la deciderea acestei cause, se nu aplice numai cinosura formală, fără înțoaia singură îndreptătită între împrejurări normale, ci să aprețieze această afacere și din punctu de vedere al rațiunilor de stat mai înalte și să atragă atențiunea Casei în modu convenit asupra simptomaticei însemnătăți a unor asemenea aparițiuni.

În acestu casu On. Comisiune, după a mea nepretensivă opiniă, ar implini unu act de înaltu patriotisnu, éră eu pri: neprezentarea credenționalului meu aș fi fă-

cutu patriei celū mai mare serviciu, ce ca deputatū alesū îl pteam face între asemenea împrejurări.

Când am onore a aduce acesta la cunoștința binevoitoare a Comisiunii, credu c'am corăspunsu din destul scopului provocării ce mi-a adresatū On. Comisiune.

Așteptu acum în deplină linisce a consciinței mele decisiunea Comisiunii, căci fiă aceea oricum va fi, s'eu politu de drept alu On. membri ai Comisiunii nu-mi va denega recunoscerea, că în situațiunea, în carea am devenit prin alegerea mea de deputatū dietalū, între împrejurările abnorme, numai unu pasu onestū mi-a mai rămasu: declarațiunea mea din 10 Octomvre.

Caransebeșu, 10 Decembrie 1887.

Traianu Doda.

Austro-Ungaria și concentrațiile Rusiei.

„La Liberté roumaine” aduce scirea, că supuși austro-ungari din România au fost informati că trebuie să stea gata de a reintra în țară în casu că voru fi chemați sub arme.

De altă parte diarul oficialu militarū din Petersburgu publică ordinul de transferare a divisiunii 13 de cavalerie cu artileria sa delă Moscva la Varșovia. Er oficiosa „Gazeta de Moscva” declară, că dacă vre-o putere oarecare ar cere Rusiei explicații în privința înarmărilor ce face, ea, Rusia, va răspunde prin *ultima ratio*.

Mă comunică „Daily News” din Londra că guvernul rusu negociază unu mare împrumutu prin intermediarul Băncii franceze.

Tote aceste sciri facu să vedă pressa englesă apropiându-se o catastrofă, pregătindu Rusia războiul.

Deja se vorbește în Viena și în Pesta despre eventualitatea convoării delegațiunilor într'o sesiune extraordinară în luna Ianuarie, pentru a vota sumele de bani necesare măsurilor militare ce aru trebui să se ia în urma concentrațiilor continue de trupe rusești.

Unele diare din Viena sunt de părere, că Rusia vrea să ațite pe Austro-Ungaria ca să atace și în acestu casu monarhia noastră n'ar pte primi ajutoru din partea Germaniei. Dacă ținemu seamă că de altă parte cercurile militare germane îndemnă pe Austro-Ungaria să ia ofensiva, atunci totă sfara în țară cu alianța nu plătesce nimic.

Să mai vorbește, că Rusia amenință pe Austro-Ungaria ca să o împedecă d'a sta în cale loviturii de stat ce a plănuit-o Rusia în Bulgaria.

Peste totu cercurile conducătoare din Viena sunt pțrunse de serioșitatea situațiunei. Comandantul de corp din Praga, fldzm. br. Filipovici a fost primitu de monarhu în audiență mai lungă. Pte că va fi necesitate d'a se lua contra măsuru militare în măsura în care se facu concentrațiile rusești, mai alesu că foile oficiose germane așteptă să se ia din partea monarhiei noastre astfel de măsuru, dicendu că Germania nu-și pte lua asupra și sarcina apărării.

SCRIRILE DILEI.

Joi trecută, scrie „Biserica și Școala”, s'au ținut alegerile de deputați din cleru pentru congresul naționalu bisericesc din partea dieceșei Aradului. După raportul primitu până acum, în cercurile Arad-Radna s'a alesu deputatū congresualu protopresbiteru: părintele protopresbiteru Vasiliu Beleşu, în cercul Șiria-Ienopolea părintele Vasiliu Mangra, profesor de teologie, în cercul Timișoara-Bănatu-Comloșu părintele protopresbiteru Melețiu Dreghic, în cercul Lipova-Vinga părintele Augustinu Hamsea, asesoru consistorialu. În dieceșea Caransebeșului s'au alesu deputați din cleru la congresu, precum comunică „Folia Diecesană”: în cercul Caransebeșu Filaretu Musta protosincelu; Mehadia Michailu Popoviciu protopresbiteru; în Ciacova Paulu Miulescu protopresbiteru; în Lugoșu Dr. Georgiu Popoviciu protopresbiteru; în Buziașu Alexandru Ioanoviciu protopresbiteru; în Oravița Andreiu Ghidiu protopresbiteru; în Petrovoselo Trifon Miclea protopresbiteru; în Iam Filipu Adamu protopresbiteru; în Verșeu Ioanu Popoviciu protopresbiteru; în Făgetu George Popoviciu adm. prototral; de deputați mi-

renesci sunt aleși în cercurile: Brebulă (necunoscută încă); în Lugoșu Dr. Alexandru Mocioni; în Făgetu Constantin Rădulescu; în Buziașu Atanasie Cimponeriu; în Ghiladă Aureliu Drăganu; în Verșețu Martinu Ţapu; în Iamă Ilie Trăila; în Sasea montană George Szerb; în Oravița Ilie Trăila (de două ori); în Bogșa Iuliu Petrică; în Caransebeș Ioan Bartolomeiu; în Ohababistra Ion Popoviciu; în Teregova Patriciu Drăgălina; în Domașnia Ilie Curescu; în Mehadia Leontinu Simonescu; în Prigor Stefanu Velovanu; în Bozovici Iulie Novaci; în Biserica-albă Ioan M. Roșu; în Alibunar Simeon Moldovanu; în Satul-nou Petru Tisu.

—x—

Metropolitul sârbu Angelici suferind de bôla de peptu, a cerut și i s'a acordat din partea ministrului ungurescu de culte unu concediu de 6 luni, până în 1 Maiu a. v. spre a petrece în insula Corfu. Se dice că amintitul metropolit și-ar fi făcut și testamentul. Pe timpul absenței sale din Carlovețu, afacerile metropoliei și arhiepiscopiei le va conduce episcopul eparchiei Băcica Vasilian Petrovici. „Branik“, unu diar sârbesc, este tare cătrănit, și cu dreptu cuvântu, asupra metropolitului Germanu, pentru-că elu a cerut concediu dela ministrul de culte, căci prin acestu pasu alu lui a degradat demnitatea metropoliei sârbesci. Ce ar dice la acesta, întreba numitul diar, metropolitii Stratimirovici seu Raiacici, decă s'ar'u scula din mormântu? Concediu formal ceru numai funcționarii subordinați ministrului, ajungea deci simpla notificare a plecării și substituției. — Grea lovitură pentru poporul sârbesc, decă metropolitul ioru a ajuns a fi slujbașul guvernului ungurescu!

—x—

Inspectorul r. de dare alu comitatului Clușiu a raportat în adunarea dela 12 Decemvre a comitetului administrativ, că în cuartallu ultim alu anului curent s'au încasat în darea directă 397,076 fl. 64 1/2 cr., rămânendu restanță 430.325 fl. 42 1/2 cr., va se dice niel jumătate din dare nu s'a pututu încassa. Restanța în anul acesta e cu 18 689 fl. 9 1/2 cr. mai mare ca acum unu anu pe astă vreme. În darea militară din datoria totală de 74 355 fl. 81 1/2 cr.abia s'au pututu încassa 14,791 fl. 50 1/2 cr., rămânendu restanță 59,564 fl. 31 cr. v. a. — „Ferice“ stări!

—x—

În ședința dela 6 Decemvre a presbiteriului evangelicu (săsescu) din Brașov s'a pus în discuțiune acea ordinațiune a ministrului ungurescu de comunicațiune, prin care se dispune a se adresa scrisorile oficiose în limba ungurescă pentru a pute fi scutite de porto. Adunarea declară ca nelegală această ordinațiune și hotărăse că decătu se se adreseze scrisorile oficiose în limba ungurescă, mai bine voru plăti porto, adresându-le în limba germană, care este limba oficiosa a bisericii evanghelice. — Mai corectă și dreptă hotărâre nu se pôte.

—x—

În zilele acestea a trecut prin gara Brașov unu transportu de 14 vâgône cu tunuri trimise din Berlinu pentru România.

—x—

Er'i ni s'a telegrafiat că deputatul unguur Literaty a murit în urma unui duelu ce a avut. Duelulu l'a avut cu avocatulu din Pesta Dr. Eugen Pasztely. Amândoi duelanții erau rudeni, nevestele lor fiind surori. Dușmănia datăz dela alegerele pentru dietă, când Pasztely a pășit în același ceru ca contracandidat alu lui Literaty, deși fără rezultat.

—x—

Ministrul ungurescu de comunicațiune face atente jurisdicțiunile printr'unu cercularu, că numai judecătorile r. sunt în dreptu a sevestra scrisori și pachete postale precum și telegrame. Alte persoane oficiale, ca d. e. căpitani de poliția, fisolgabirii, comandantii de gendarmeria etc. în nici unu casu nu sânt îndreptățiți a face acesta. Dêr comunicări despre date autentice cu privire la astfelu de scrisori etc. se potu cere și dela șefii autorităților polițienesce.

—x—

Alalta seră au arsă în Ulița de mijor din Brașov-vechiu două șurți pline cu bucate și unu grăjlu.

—x—

„Priest's Transilvanian (Hungarian) Gold Mines (Limited)“ este titlul unei noue societăți de acți, ce s'a întemeiat în Londra cu unu capitalu de 90,000 lire, ca să cumpere și să exploateze minele de aur dela St. Nicol și St. Maria în Ardealu. Prețulu cumpărării e de 60,000 lire, care se va plăti jumătate în bani gata, jumătate în acți plătite deplinu.

De lângă Oltu*), Decemvre 1887.

Școalele de stat din Făgărașu fac mare propagandă de maghiarizare. Copii de român nu mai seiu altfelu saluta, decătu „alászolgája“. În anul școlar trecutu aprôpe la 180 elevi români cercetară școalele elementare și civile de stat din Făgărașu. Notari, preoți și învățatori români își trimitu copii la școalele acestea.

Mai bătătoru la ochi este purtarea învățatorulu de stat D. Gabor, fostu inv. dirig. grănițarescu — carele face mare hatiră școalelor de stat. Copii de român alergă din tote unghiurile comitatului la acestu învățatoru român-maghiaronu, carele după cum sunt informatu din isvoru demn de totă credința, niel nu vorbesce cu elevii săi români românesce.

Limba română nu se propune la aceste școle în unu comitat curat românesc, pre când legea școlară dice, că la astfelu de școle limba ținutulu trebuie propusă, ca obiectu de învățamentu. Ar fi de dorit ca să se propună și limba română în fiecare clasă a acestor școle.

Însê de așa ceva nu prea avem speranță.

Opincarulă.

Selagiu, 8 Decemvre 1887.

Onorată Redacțiune! Ca unu simplu cronicar vin în înregistra în prețutul diaru ce redigeați d'ua de 15 Noemvre 1887, în care prețimea din tractulu Crasnei și-a ținutu „conf-rința prețe-ă“ anadă în comuna Sieredei, sub presidulu Reverendisimulu domn Alimpu Barboviciu. Ca tote acte solemne ale Românilor, astfelu și cu deosebire această conferință s'a precedat de serviciulu divin celebrat de prețimea tractuală sub pontifiulu Reverendisimulu domn Vicariu. Biserica cea frumoasă și spațiosă de piatră, care ar servi de decose chiar și unu orașu, răsuna de cântările armonioșe executate de corulu prețesc, câtă și corulu școlarilor condusu de învățatorulu localu Petru Chișiu. — La finea serviciulu divin on. domn Ignățiu Suru preot în Malu, conformu programei conferinței, ne-a vorbitu despre „Indurarea lui Dumneșu“. Alătu conținutul câtă și predarea disertațiunei a fostu satisfăcătoare, daună că din incidentu tîrgului în Crasna a fostu puținu poporu la biserică.

După serviciulu divin luând unu micu dejanu la ospitaliera mesă a confratelui nostru on. d-nu Vasile Gheție preot alu, cu toții ne-am îndreptat spre

*) Ce facu Olteni? Și-au jurat singuri peirea? Nu vedu că au ajuns a perde și comuna Făgărașu? Vomu reveni. — Red.

școlă, locul conferinței prețesci. Ne a fostu mare bucuria, când am vedutu că trebuie să intrăm într'un edificiu de totu nou, bine situat, avendu o sală pentru învățamentu acomodată receririlor școlastice și igienice, precum și apartamentele necesarii pentru învățatoru. O comună așa mică cu 880 suflete, avendu o biserică relativu foarte frumoasă, și o școlă confesională modernă, precum și casa parohială din materialu solidu, pôte fi mândră de progresulu făcutu, precum și de conducătorii săi bisericesci.

Reverendisimulu Domn Vicariu a deschis ședința printr'unu discursu bine alcătuitu, în care ni a semnallat chiămarea importantă ce o avem și care își are baza în virtuțile teologice credința, speranța și iubirea, cari a-le protegea, menagea și a-le păstra în puritatea loru desvêșită, ca pe atari în jloce cu ajutorulu cărora putem conduce sigur la mântuirea turma nouă incredințată spre păstorire, ne impune sf. maică biserica. Corolariulu acestor virtuți o formez iubirea, iubirea ne a îndemnat a alerga într'o adunare științifică religioasă, er esaminându starea noastră religioasă morală, precum și a turmei păstoririi nostre incredințate, să concludem că ore am regresat seu chiar progresat față de aceste trei virtuți teologice; în casulu ânteu se ne stringem rându ile, să esaminăm ranele cari ne bântuesc și nimicescu efectulu sublim alu acestor virtuți și acele după puțință se le estirpăm; er în alu doilea casu se ne felicităm și succesele dobênite se ne servesc de nou stimulu, pentru de a lucra în direcțiunea indigetată de spiritulu acestor trei virtuți.

După acestu discursu invocandu ajutorulu spiritulu sfântu, ședința se declară deschisă. Constituindu-se ședința prin alegerea notarulu adhoc în persoana on. d-nu Ioan Iliesiu preot în Crasna, conformu programei Conferinței on. d-nu Gregoriu Simonu preot în Hurețu este provocat a-și ceta disertațiunea impusă de conferința precedentă de-pre: „Sacramentulu Căsătoriei“. Această disertațiune deși a dovedit diligența esemplară a d-lui disertant întru studiarea teologiei și moralei, totuși pare că n'a sațiat în destulu așteptarea conferinței, care cu cea mai încorpată atențiune a urmărit dezvoltarea tablourilor acestei importante teme ce s'a vedit din criticele varii și forte instructive îndreptate în contra tractării prea teoretice a temei, obiecționandu conferința, că nu într'atâta espunerea stereotipică a principiilor teologice și morale față de acestu sf. sacramentu, ci aplicarea și dezvoltarea lui față cu relațiunile nostre locale și sociale, trebuie să formeze subiectulu, care ca unu firu roșu se se strecore prin totă disertațiunea. Altcum operatul are meritulu de a pute fi datu publicității. — Dându se cetire protocolulu conferinței precedente se autentice în totă estensiunea.

După acesta se incinge o viuă discuțiune față de venerata ordinațiune consistorială dto 8 Iuniu a. c. Nr. 4059, în care clerulu este provocat a conlucra între inteligenti și poporu premergendu cu esemplu, la colectarea de bani pentru înființarea unu fondu comunu diecesanu, care colectă apoi se se asternă la veneratul consistoriu. Conferința unanim se decheară, că de locu nu e dispusă a aderă la înființarea unu nou fondu diecesanu, până atunci până când nu va primi o dare de semn severă despre demersulu, regresulu, stagnarea seu doră înflorirea (?) fondurilor existente diecesane

Mai încolo conferința cu o viuă mulțamire ia noțiă despre îngrijirea veneratulu presidiu, față cu biblioteca tractuală, reținendu pentru viitorulu acesteia o acți de a institutulu de creditu „Silvania“, totodată se susține decisiunea, ca fiecare preot să contribuie pe anu câte 1 fl. pentru această bibliotecă.

Să ia apoi în discuțiune afacerea fondurilor de bucate, așa numite „grânare bisericesci școlare“. O instituțiune mai salutară ca acesta niel că se pôte, și importantă ei este preisată prin nisunul tare a prețimei din acestu tractu, care urmându esemplu demnulu seu conducătoru, a arătat cu această ocașiune frumoșe rezultat, căci potu veni timpul, și ni se pare că nu sânt de oarte, când bietulu poporu ingerun hatu deja sub povara nenădmerilor impozite, se nu mai pôte răsulta și în amărăciunea sufletulu seu se strige unu „nu mai avem de unde“ și atunci câtă de bine ne voru prinde fondurile nostre eclesiastice-școlare existente, pentru aco-

FOILETONU.

Balada Peleşului.

(de V. Alexandri.)

I.

Plânge Prahova în vale
Și se vaetă mereu,
Totu ducendu în a sa cale
Dorul Peleşului seu.
Tulburată se repede
Vrându de stânci a se isbi,
Căci cu densa nu'l mai vede
Râvnitoru de-a se iubi.

De când apa curgătoare
Și cu sôrele cerescu
Au menire invitoare
Pentru sinulu pământescu,
Dându'i vieță și rodire,
Vesellie și noroc,
Ea, prin dulce rēcorire,
Elu, prin razele-i de focu, —

Peleşulu cu flori pe frunte
Și'n vesminte de cristalu,
Venea dîlnic dela munte,
Peste maluri dându năvalu.
Și toți brașii, în mirare

De-a'lu vedea clocotitoru,
Fremătau cu întrebare:
Unde'lu duce viulu doru?
Elu sbura, cum gândulu sboră,
Prin sêlbatice păduri,
Locuite odinioară
De urși mari, de mari vulturi,
Și nergea ca să se culce,
Plin de vieță, fericit,
Pe alu Prahovei sin dulce,
Ca 'ntr'unu lēgenu multu iubit.

S'amendoi, în desfătare,
Se duceau intru locați,
Până 'n josu peste hotare,
Multu departe de Carpați,
Vesell rēfăcindu prin lume,
Sub ceru vecnicu zimbitoru,
Elu, uitându chiar alu seu nume,
Ea, chiar locu't de isvoru.

Bune vremi erau p'atunce,
Când ursitulu din stânci
Nu'i păsa ca să s'arunce
Peste ripele adēnci.
Il mâna dorulu ce este
Dulce alu inimei avēntu,
Care trece ca 'n poveste
Peste mări, pe sub pământu.

Dêr acum elu întârdie...
Drumu 'n cale'i s'alungit!

Ea 'lu așteptă ca să vie
Din doru până la sfințit,
Și sêrmăna tulburată,
Se totu vaetă mereu,
Purtându grija necurmată,
Grija Peleşului seu!

II.

Intr'o dî... așa se spune,
Călătorulu tinerele
Dări 'n cale'i o minune,
O minune de castelu,
Ce intr'o clipă rēsărise
Din pământulu scorburos
Ș'a lui porți cu dragu deschise
Unu rege gloriosu.

Elu vēđu trecendu în sôre
Și sub codri bētrănesci
O Regină cântătoare
De a munților povești,
Și frumoșe Margărite
Pe sêlbatice poteci,
Și pe drumuri năsipite
Urme de picioru mic.

S'auđi, ce nu s'aude
În desimile din munți;
Nu urlări de fiare crude,
Nu căderi de brađi cărunți,

Ci divina armonie
De dulci glasuri argintii
Și de organu ce re'nvie
Umbre albe de copii.

Fermețatu, Peleşulu șede
Pe o stâncă 'n locu opritu:
Vede, ce nu'i vine-a crede,
Simte, ce n'a mai simțitu.
Ca și densulu, în uimire,
Urieșu cu vēđu albă
Primblă ținteșă privire
Pe castelulu acelu d'albu.

Splendidă'i 'nalta clădire,
Ce străluce-acum sub ceru
Cu maiestra 'mpodobire
Unu mândru juvaer.
E menitulu ce să devie,
În prezentu și viitoru,
Cuibă voiosu de ospetă,
Cuibă de glorii și onoru!

III.

Etă Regele sosescu
Lângă Peleşu, gânditoru.
Și'lu intrēbă: de voescu
Ca să'i fiă muncitoru,
Căci e june, și e tare,
Cătu optu-șeci de murgușori
Și cu brațulu lui e 'n stare,
Să 'nvertescă roți de mori!

perirea indigențelor culturale. Pot veni zile nefericite pe fi unei parohii, când elementele distrugându și nimicind totu produsul cerealelor, prefă-ndu agrii mai înainte îmb. lșug și și mănși într'o pustietate catieră-tore și atunci câtu de bine ne vor prinde granarele eclesiastice din cari după mărirea nefericirii se distribu bucate la bietul popor, până ce-și va mai veni în fire din catastrofa ce-a îndurat. Preoți cu crucea în frunte, căci scopul e prea slănu!

Mai departe se face o revistă peste scđlele din tract și în urma esaminării și desbaterei liesce căreia, se constată cu plăcere că învățământul prosperază și că viitorul e alu nostru. Se pune unu deosebitu pondu pe scđlele de pomăriu, se aduce conclud și se îndatorește făcare scđla a arăta pe fie-ce anu unu anumit cvantu de altoi. precum și fiecare elevu repetiționalu pe anu se producă 5 al'oi, și pentru controlarea acestor decisiuni veneratul nostru președinte a binevoitu a lua asupra sa sarcina de supraveghere cu ocaziunea visitațiunei propopesci, precum pe cei neglijenți și renitenți se-i pedepse-că. — cu multă bunăvoință s'a angajatu ca despre tđte acestea se facă o relațiune detaliată în conferința proximă preoțescă. Să trăiască!

Desbătendu-se starea moralității poporului din tractu cu mângăiere s'a constatat îmbunătățirea ei precum și conlucrarea [preoțimei prin conțiu și cateheze la redicarea ei.

Etă o mică icđnă despre nisuițele nobile ale aceste conferințe, care voindu a conlucra din rēspuțer pentru mărirea lui D-đeu și binele multu cercatului nostru popor, se vede că pđte. dāndu o viuā dovadă. că o corporațiune, fiā cātu de mică cānd are în sinulū sēu unu conducătoru, care în totđeuna este gata a fi „*tutora tđte*“ Corinth. IX. 22, și care se ingrijese „*precum doica își caută de copii sēi*“ Tesal. II 7, se pđte felicita de progresele ce le face, și pđte învinta siguru pe calea binelui.

După conferința amū fostu întruniți cu toți la unu prāndu frātescu oferitū cu multă iubire de on. d-nū Vasiliu Gheție și stimata sa soțā. Intre bucatele sumtuose și gustose s'au inutū mai multe toaste, pentru factorii culturale și moralității poporului credinciosu. La revedere a treia și de Rosalii în Stirciu.

Unu membru alu conferinței.

Jubileu Dr. G. D. Teutsch.

În 12 Dec. Sasii ardeleni au serbatu a 70-ea aniversarā a điei nāscerei episcopului Dr. G. D. Teutsch. În presēra aceste đile i s'a făcutu în Sibiu conductu cu torțe, la care au luat parte școlarii cu profesorii, deputațiunile din provinciā, corul de vr'o 160 școlari cu lampioni în color, orchestra orașului, numērosu publicu sāsescu. Episcopul a fostu salutat print' unu discursu la care dēnsul a rēspunsu. Urmā apoi o cinā comunā a óșpetilor la „*Impēratul romanu*“ Serbarea s'a continuat a doua și după programu.

Episcopul Teutsch e nāscut la 12 Decemvre 1817 în Sighișorā. Absolvā gimnasiul de acolo, apoi trecu la universitatea din Viena, er după unu anu la cea din Berlinu. În 1842 fu numit profesoru la liceul din Sighișorā și apoi alesu în 1850 directoru. În 1863/4 a fostu deputat alu diei din Sibiu ca *regalistu*, apoi deputat în Reichstagul din Viena la 1864/5 fiindu deja preot în Agnita (alesu la 1863). După dualisarea monarchiei fu deputat în dieta ungarā, din care la 1867 eși, fiindu alesu episcopu în 19 Septemvre 1867 și la 1863 fu introdus sērbătoresce în oficiu.

Pentru poporul sāsescu, pentru biserica și școla acestuia Episcopul Teutsch are mari merite. A scrisu și în „*Istoria Sasilor*“.

Universitatea din Jena i-a conferit în 1858 titlul de doctoru onorificu în filosofā, în 1882 același titlu în teologiā, în 1884 Universitatea din Berlinu același titlu în drepturi. A ademia de științe din München și Societatea științelor juridice din Göttingen l'au numit membru, museul național german l'au ales în comitetu, reuniunea Gustav Adolf l'au ales în comitetul centralu și președinte alu reuniunei Gustav Adolf din Ardealu, er reuniunea (sāsescă) istoricā a țerii de repețe ori preșe-

dinte. Ađi e și membru alu camerei magnaților un-guresc.

Teatru român în Brașov.

Duminecă serā în 29 Noemvre (11 Decemvre), societatea tinerilor comercianți romāni din locu a datu în sala redutei o reprezentațiune teatrală, pe care amū fostu anunțat' o mai dinainte. S'a jucat' comedia *Unu tutoru*, în 2 acte și unu tablou, de Matilda Poni.

Acțiunea se petrece pe o moșiā de lângā Iași. Tēnēra fatā Eleonora Steria, fiindu orfanā, e pusā sub tūtoratul tinerului Redeanu, amicū alu tatălui ei, avēndu ca danā de companiā pe d-na Renon și Eleonora l'au iubece pe Redeanu, precum și acesta pe fatā, fără se-și mărturisescā unul altu simțimintele. Eleonora cre-đēndu că tūtorul ei vrea se ia de soțā pe fata d-nei Belici, devine rea, nervosā, și de cele mai multe ori își rēsbunā pe Buzduganu, bētrānu servitoru alu lui Redeanu; în cele din urmă se hotărăse se se invenineze împreunā cu cameriera ei Rarița, care la rēndul ei se plāngea de necredința iubitelui ei Ioniță, pușcașu pe mo-șiā lui Redeanu. Din norocire Dornescu, unu amicū a lui Redeanu, care nevoindu se ia de soțā pe Eleonora precum hotāriserā părinții lor și fiindu logoditū cu alta, descopere lucrul și i dā altā întorsăturā. Destāincese lui Redeanu câtu de multu l'au iubece Eleonora, înāt e decisā se mōrā. În urma măsurilor luate de Dornescu, Redeanu se și convinge despre acestā, er în locu de veninū li se dā fețe'orū alte prafuri, care la adorme. În cele din urmă Redeanu se căsătorece cu Eleonora, er Ioniță cu Rarița, amēndouē părechile deodat pe mo-șiā lui Redeanu.

Rolul „*Eleonorei*“ l'a interpretat d-șora Elena Dimitriu cu multă pricepere; unor momente, ca cele de nervositate și de mână, le-a datā viuā espresiune; în generalu și-a înțelesu bine rolul. — D-lu G Zănescu ca „*Redeanu*“ a jucatū bravu, er d-lu Gr. Birea ne-a în-țāșatū corectū pe „*Dornescu*“. — Rolul „*Rariței*“ l'a jucatū bine și naturalu d-șora Elena Popovici, er pușcașul „*Ioniță*“ nu-și putea gāsi un interpretu mai fidelu decât d-lu Cristescu, care a și stērnitū multu risu. — Rolul „*D-nei Belici*“ a fostu forte nimeritū datu d-șorei Maria Teohar, care l'a și jucatū neașteptatū de bine. — D-șora Elena Bogdanu, ca „*D-na Renon*“ a fostu portrititū de bine, er d-lu Ionu Dușoiu jun. în rolul lui „*Buzduganu*“ a fostu bine și a avutū și unele momente comice.

În generalu reprezentarea comediei a reușitū peste așteptare. Tabloulu cu mulțimea de țerance și țerani în frumoșe costume naționale a plăcutū nespūs de mult.

Sciri polițienesci. Er diminețā, într'una din cele din urmă case din Pajiște, în Scheiu, a fostu găsitā arsā vėduva Paraschiva Peligradū, care era sēracā și trăia din cerșitū. Fiindu că s'au descoperitū pe cadavru micl rā-niri, care probabilu că ele potū proveni din vre-unu actū de violință, de aceea nu e eschisā posibilitatea că aci s'a comisū o crimā. S'a făcutu arātare la judecătoria penalā competentā.

Ultime sciri.

Parisū, 12 Decemvre. — D. Tirard a rēu-șitū a forma astfelu cabinetulu: D. Tirard, președintu alu consiliului și ministru de finanțe; Flourens, afacer. streine; Fallières, justiție; Dantresme, comerțu; Loubet, lucrări publice; Faye,

instrucțiā publicā; Mahy, marinā; Viette, agri-culturā; Sarriens, interne. Portofoliulu rēșboiului s'a oferitū generalulu Tricoche și generalulu Logrot; se așteptā hotārirea lorū.

Viena, 13 Decemvre. — Din sorginte oficiōsā se desminte șgomotulū privitoru la demisiunea comitelui Kalnoky. Se đice că comitele Kalnoky este opusū ori cărei concesiuni în afacerile bulgare. Se asigurā că archiducele Albrecht cautā un mijlocu d'a aplana conflictulū cu Rusia.

Londra, 13 Decemvre. — Se anunțā din Petersburg điarulu „*Times*“ că guvernulū rusescū va esplica prin calea presei că concentrările trupelorū sale la graniță nu suntū motivate decâtū prin trebuința de mișcare a armatei și că n'au nici unu caracteru agresivū.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „*Gaz. Trans.*“)

VIENA, 14 Decemvre. — Faima lāșitā despre retragerea contelui Kalnoky dela ministeriulū de externe este a se reduce la o manevrā de bursā.

BERLINŪ, 14 Decemvre. — Parlamentulū germanu a respinsū vama propusā de șese marce pe grāu și sēcarā și a primitū vama pe grāu cu cinci marce.

PARIS, 14 Decemvre. — Camerele francesce au primitū favorabilu mesagiulū președintelui republicei.

În afacerea Wilson camera de punere în acușiune a datū unu ordinu de sistare a procesului

DIVERSE.

A nāscutū o brōscā! — Soția unui veterinaru din Csikszereda, care mai de demultu suferē de bōlā de stomacū, cu aceea și-a suprinsū în đilele trecute bārbatulu, cānd acesta a sositū acasā, că a nāscutū o „*brōscā*“ și i o arētā numai decâtū, aflāndu-se brōsca în patū lângā bolnava femeē. Bārbatulū a luatū brōsca și a dus'o la farmaciā, unde au luat'o în privire medicii, dēr neputēndu-i afla rostulū, au trimis'o la universitatea din Clușiu. Aci apoi au constatatū că brōsca e o brōscā ca tđte brōscele, care nici cānd în pāntece de omū nu a avutū fericirea a fi; cā în pāntecele brōscei s'au aflatū rēmāșițe de māncāri omenesci au esplicat'o medicii profesori astfel, că muerea cea bolnavā a mușcatū limba brōscei, apoi i-a indesatū pe gurā māncare, ca se se pōtā face vestitā cu acea că ea a nāscutū o — brōscā!

Omū cu cornū. — Despre bārbatii, pe cari femeile lorū îi înșelase đice că le crescū corne! Nu scim nefericitulū omū d. Ischl, despre care e vorba, este înșelat ori nu de nevastā-sa, dēr aceea se scie că îi cresce unu cornū formalū în ceatā. Cornulū a ajunsū lungime de 20 centimetri, și începe a se întāri bine. Au ruptū o bu-cățicā din elū, și omulū nu a simțitū nici o durere. Bucățica acēta a trimis'o la Viena, ca se o ia în privire științificā și se-i spunā ce — făcătura e?

Numere singurate din „*Gazeta Transilvaniei*“ a 5 cr. se potā cumpēra în totungeria lui I. GROSS, și în librāria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editorū și Redactorū responsabilū Dr. Aurel Muresianu.

Peșulū, l'asa cuvinte,
Se tredece ca din visū,
Lumea nouē 'n a lui minte
De-odatā s'a deschisū;
Bucurosū elū la turbinā
Se repede 'nvingētorū,
Ca se macine luminā
Dela fulgerii din nori.

Și de-atunci, cānd noptea vine
Nāscētoare de suspini,
Aste locuri le veđi pline
De fantastice luminī.
Feeria se întinde
Peste falniculū castelu,
Ce fereștrile și-aprinde
Ca de-unu sōre-ascunsū în elū.

IV.

Đina Peșulū lucrēzā
Cātū unu uriașu vēnjosū,
Er cānd đina inserēzā,
Redevine Fēt-Frumosū,
Și-n castelu apoi apare
Cu pasū veselū triumfalū.
Caci e nașulū sēu și are
Locū la prānđulū celū regalū

Intre flori și 'ntre copile,
Intre ambii Suverani,

Elū s'aratā micū de đile,
De și are mii de ani,
Și Regina 'nveselitā
L'au desmeardā-adesea-ori
P'a sa cōmā impletitā
Cu brilanți scānteiatōri.

Apoi māndrulū, după cinā,
La toți lasā rēmasū bunū,
Saltā sprintenū, se inchinā
Și, plecāndu ca unu nebunū,
Elū se duce se se culce,
Plinū de viețā fericitū,
Pe alu Prahovei sīnū dulce
Ca'ntr'unū lēgānu multū iubitū.

Ea l'au muștrā cu blāndețe
Și i-totū đice, că-i pēcatū
De a perde 'n tinerețe
Cursulū sēu neatērnatū.
Elū rēspunde cu māndriā:
„Māndrā fi de-alū meu norocū!
„Đicū Luminā ca se fiā,
„Și Luminā e pe locū!“

Castelulū Peșu, 15 Octomvre.

Strigături populare

din Cāmpia Transilvaniei, culese de
A. M. invēț.

Trandafirū crescutū în fēnū,
Cinstesce omulū bētrānu,
Ca se'i deie cuvēntū bunū.
Trandafirū crescutū în erbā
Cinstesce omulū de trēbā
Sē nu'i deie vorbā slabā.

Sōcrā sōcrā pomā acrā!
De te-ai cōce cātū te-ai cōce,
Pōmā dulce nu te-i face;
De te-ai cōce cu anulū,
Totū vei fi ca cātranulū.

De nimica nu mī-e fricā
Nici de bātā cu mărucā,
De nimica nu mē temū
Nici de bātā de lemnū.

Din satulū din care-sū eu,
Nu-i nici popā nici birēu,
Cā i-a bātutū Dumneđeu,
Pe popā pentru popiā,
Pe birēu pentru porțiā,
Pe diacū*) pentr'o poveste
Și pe fētū**) pentru neveste.

*) Cantorulū.

**) Crāșniculū, paraclisierulū.

Frunđā verde de alunā,
Place'mi copila romanā,
Cā i frumoșā, drāgāstōsā,
Te pētrunde pān' la osā.

Dragā mī e māndrā bālae,
Cā sci face la mālāe,
Bagā douē, scōte nouē,
Dēr le bagā cu lopata
Și le scōte cu covata.

Mī-a făcutū maica gura
Cā decā m'oiu străina
Sē mē māngāiu cu dēnsā.

Copilītū dela țērā
Ce i-e gura așa amarā
Ori de piā de sēcarā,
Ori de grāu de primāvarā?!
Vinū la noi la Bucuresci
Sē'i dau miere so'ndulesci,
Ori stafide ori migdale
De care i placū dumitale.

Cātānire-așū cātāni
La compania mānduți
Unde i compania de fete
Și pușcuța de lemnū verde,
Baioneta de nuiete
Strajameșterū de muiere.

Cursul la bursa de Viena
din 13 Decembrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	98 05	Bonuri croato-slavone	105 75
Rentă de hârtie 5%	83 20	Despăgubire p. dijma de vină ung.	98 75
Imprumutul căilor ferate ungare	148. —	Imprumutul cu premiu ung.	121. —
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	93 75	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	79.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	112 25	Renta de arg. austr.	81 60
Bonuri rurale ungare	104. —	Renta de aur austr.	110 70
Bonuri cu cl. de sortare 103.50		Losurile din 1860	133 25
Bonuri rurale Banat-Timșu	103.50	Acțiunile băncii austro-ungare	875. —
Bonuri cu cl. de sortare 103 25		Act. băncii de credit ung. 279.50	
Bonuri rurale transilvane 103 50		Act. băncii de credit austr. 274.90	
		Argintul — Galbin împărătesc	5.97
		Napoleon-d'or	10. —
		Mărci 100 imp. germ.	61.90
		Londra 10 Livres sterlinge	126.30

Bursa de București.

Cota oficială dela 30 Noembrie st. v. 1887.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	93 1/2	91 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96 —	97 —
„ convert. (6%)	91 —	92 —
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34 —	36 —
Credit fonc. rural (7%)	105 —	106 —
„ „ (5%)	91 1/4	92 1/4
„ „ urban (7%)	103 —	104 —
„ „ (6%)	96 —	97 —
„ „ (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aură contra bilete de bancă	14. 1/4	15. —
Banconote austriace contra aură	2.03	2.04

Cursul pieței Brașov

din 14 Decembrie st. n. 1887.

	Cump.	Vend.
Banconote românești	8.53	8.55
Argint românesc	8.50	8.53
Napoleon-d'or	9.95	9.98
Lire turcești	11.24	11.36
Imperiali	10.24	10.26
Galbeni	5.87	5.90
Serisurile fonc. Albina 6%	101. —	102. —
„ „ 5%	98. —	99. —
Ruble Rusești	110. —	111. 1/2
Discontul	7—10%	pe an.

Un loc de pășune

În mărime de 278 jugere catastr. 1400 stinjină pătrați, situată pe un platou de mijloc, se arendeză pe 6 ani.

Licitațiunea se va face la **6 (28) Decembrie 1887 în casa comunală din Rotbară, la 10 ore a. m.**

Prețul strigărei 500 fl. v. a. pe an. Vadiu e de 10%. Informațiunî mai de aproape la:

Ev. Presbiterium A. B. Rothbach (Veresmart.)

Avis d-loră abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a serie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fașia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a serie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivesc iregularități la primirea diarului onor. abonați sunt rugați a ne încunoscînța imediat prin carte postale, ca în cât depinde dela noi, să se delătureze. *ADMINISTR. „GAZ. TRANS“*

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după ameză.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de ameză.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după ameză.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rășnov-Zărnesci-Brană: 12 ore 30 min. după ameză.
- b) „ „ Zărnesci: 4 ore după ameză.
- c) „ „ în Săcuie (S. Georgi): 1 oră 30 minute noaptea.
- d) „ „ la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) „ „ la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rășnov Zărnesci-Brană la Brașov: 10 ore înainte de ameză.
- b) „ Zărnesci la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuie la Brașov: 6 ore sera
- d) „ Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) „ Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

AMICULU FAMILIEI. Diar beletristic și enciclopedic-literar cu ilustrații, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 di a luni în număr de câte 1 1/2—2 1/2 cole cu ilustrații frumoase; și publică articli sociali, poezii, nuvele, romanuri, suvenir de călătorii ș. a. — Mai departe tractează chestiuni literare și științifice, cu reflecțiuni la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră alesă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plătibil și în timbre postali.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericească, scolastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 cole; și publică articli din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocaziuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literari. — Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătibil și în bilete de bancă și în timbre postali.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vândare și următoarele cărți:

- Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 20 cr.
- Idealul pierdut.** Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 15 cr.
- Opera unui om de bine.** Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 15 cr.
- Fontana dorului.** Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Codrenu craiului codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Elu trebuie să se însore.** Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.
- Branda seu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoș. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr.
- Numerii 76 și 77.** Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilăria. S hită din sfera educațiunei. După Ernest Legouve, membru al academiiei franceze. Prețul 10 cr.

Barbu cobzarul. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Daltu. Prețul 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluță. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în șalele gimnasiului din Fiume prin Vinceti Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buțescu. Un volum de 102 pagini, cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și viorele, poezii populare culese de Ioan Popu Reteganulă. Un volum din 14 cole. Prețul 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Ohnesdu. Prețul 20 cr.

Apologia Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere invederită și apreațiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Român Cartea I. II. III. IV. cuprindend materii forte interesante și amuzante. Prețul la tote patru 1 fl., câte una deosebită 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinda materii forte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industria, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlile popor. de T. Roște. I. II. Prețul 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învețământulu intuitiv în folosul elevilor normali (pre-

parandiali), a învețătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Bărgovană, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto franco 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-ună opă, întocmită după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta! pentru aceea îl și recomandăm mai ales Directorilor și învețătorilor ca celor în prima lină interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Bărgovană. Prețul 15 cr.

Manualul de Gramatica limbii române pentru școlile poporale în 3 cursuri de Maxim Popu profesor la gimnaziul din Nasăud. — Manualul acesta este aprobat prin Înaltul Ministeru de cult și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Nu me uita. Colectiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafi ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în școlă poporală pentru învețători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilă Trifu, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni.

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericești forte frumoș ilustrată. Prețul unui esemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai fină 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul mărgăritar sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericești — frumoș ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericești. Prețul unui esemplar broșat 1^a cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.: 100 esempl. 5 fl.

Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoarei de D Țeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui esemplar expedit franco e 10 cr. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui esemplar legat e 15 cr.